

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes . . . . . 50 céntimos  
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración  
Plazado la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 19 de Diciembre de 1918 No se devuelven los originales Núm. 51

**INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA**  
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid  
**METODO HOGYES**  
**DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ**  
MEDICO FORENSE  
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

**JUAN ANT.º MUÑOZ REMON**  
**MEDICO** || IGUALAS Y VISITAS  
Plaza del Tremedal, 7, principal

## IMPOSIBLES

La retirada del Congreso de la minoría catalana, presenta un conflicto gravísimo á la monarquía y tanto más grave cuanto mayor ha sido la fórmula de protesta.

Y entiéndase bien, que este conflicto y en la forma que se ha planteado, no es de gobierno, es de régimen: el final del discurso de Cambó dirigido á las izquierdas republicanas apunta al Trono, no á la poltrona ministerial. Ignoramos la tecla que tocarán nuestros flamantes gobernantes, el pastel que tratarán de confeccionar; pero seguros estamos de que en esta ocasión resultarán sus cálculos fallidos.

La invocación hecha á los republicanos y precisamente por quien más se ha distinguido en defensa de las clases adineradas de Cataluña, es algo significativo, algo que palpita en el fondo de los corazones españoles, que si no se atreven á exteriorizarlo, se siente con fuerza y se murmura al oído.

En España, en la España monárquica, entiéndase bien, no ocurre nada, todo está igual: y ni la historia con sus elocuentísimos ejemplos sirve para nada, ni el patriotismo de los verdaderos *sin patria*, los malos gobernantes españoles, ha servido para encauzar la vida nacional por caminos de ventura.

No está muy lejos el día en que un varón insigne, un prestigioso republicano, en pleno Senado lanzara á la figura más prestigiosa é irreductible de la monarquía la acusación más formidable. Sol y Ortega, dirigiéndose á Maura, al íntegro Maura, al soberbio Maura, hubo de pronunciar su famosa frase: «En el banco azul

no se sienta la ética», y esa frase la subrayó el pueblo español en aquella monstruosa manifestación madrileña y las que en el mismo día se celebraron en la mayor parte de las capitales de provincia.

De entonces á hoy, el pueblo se repite lo mismo, «En el Gobierno no vive la ética.» Fijemos la vista en los Gobiernos que se han sucedido desde entonces, repasemos los nombres de todos los ministros y no hay uno que en concepto del pueblo español, pueda librarse de ese estigma. Y de ministro hacia abajo, cuantos ejercen autoridad llevan el mismo el sello.

Horroriza contemplar el sin número de gobernadores habidos y por haber que dejaron su recuerdo imperecedero en las insulas provincianas, y ninguno dejó destellos honrados. Del que menos se le llamó, consentidor del juego y eso... ya se sabe lo que quiere decir.

Falta en nuestros gobernantes las tres condiciones esenciales para serlo; inteligencia, voluntad y moralidad. Y el pueblo lo piensa, el pueblo lo dice y una y otra crisis vienen á darle la razón con el consabido trasiego de personajes y personajillos.

Y en estas condiciones ¿quién ha de resolver los problemas que como el de la autonomía, tienen importancia tan excepcional para la vida de las regiones?

Rodeada la monarquía de tan excelentes gobiernos, bien harán, cuantos aspiren soluciones de justicia, al volver los ojos hacia la soberanía popular. En la República y solo en la República tienen solución esos problemas.

En la monarquía imposible. En la monarquía falta todo: falta inteligencia para comprenderlos y estudiarlos: falta voluntad para resolverlos: falta moralidad para hacer justicia.

## Los eternos recursos

Hablábamos de una España nueva, de nuevas personas, de nuevos moldes, de

nuevos procedimientos. Error de óptica, falsos espejismos con que, imaginaciones febriles, en sus ansias de renovación, pretendían hacer una España distinta de lo que es, una España incorporada al progreso mundial, una España cada vez más lejana de la España de la Restauración.

En la política española, monárquica, claro está, no se puede variar de postura: el enfermo es intangible, pues al menor movimiento que se le obligue hacer muere sin remedio.

La representación parlamentaria de Cataluña, lleva al Congreso sus deseos, sus aspiraciones, sus reivindicaciones, que no disintemos ahora si son buenas ó malas, acertadas ó absurdas, pues nada de esto se ha discutido. Presentadas, lo lógico, lo natural, lo que no tiene vuelta de hoja, es que esas aspiraciones debieran haber sido recogidas dignamente, seriamente estudiadas y honradamente discutidas, sin prejuicios ni malquerencias; antes al contrario, con el propósito sincero de conceder ó negar en justicia.

Esto es lo lógico, esto es lo racional, esto es lo justo, esto es lo que debe de ser y por lo mismo no ha sido así: por algo á España se la ha llamado el país del viceversa. Esas peticiones han sido arrojadas en medio del arroyo como carnaza á perros, y por toda solución surgen las nuevas normas de gobierno: cerrojazo á las Cortes; amenazas de suspensión de garantías y de entregas de mando á la jurisdicción militar, cómodo instrumento de los malos gobernantes.

No hace muchos días decía un periodista madrileño, tomándolo de no recordamos que autor: «Con el estado de sitio proclamado, pueden gobernar hasta los asnos.» No parecía esa frase más que un retrato vislumbrado de la situación presente.

Afróntese el problema con dignidad,

sin apelar á recursos de fuerza, indignos de la razón: no se saque el asunto de sus verdaderos cauces y resuelvan justiciaramente.

¡Ah! Tal vez sea esto pedir demasiado, por de pronto véase en la prensa campar la palabra fórmula: ¡otro recurso nuevo que no tiene precedentes en la política española! Pero hay algo peor y es el pretender sustraer á la publicidad asunto tan grave como el de la autonomía. Funcionando las Cortes, que aunque como ficción son la representación nacional y llevado á ellas el asunto, todo un Presidente del Consejo de Ministros, un liberal y un demócrata, por lo menos así se lo llama el propio interesado, trata de llevar el asunto á una comisión *extraparlamentaria*. ¿Para qué sirven entonces las Cortes?

No es que nos sorprendan estas cosas, como no nos sorprende una ley de jurisdicciones hecha por los liberales y nos sorprende menos aún que no haya liberal alguno que se atreva á proponer su derogación. ¡Noti-me tângere!

No, señores ministros; esas cositas es mejor arreglarlas en la oscuridad, *pas-teleando*; otra palabreja nueva que no han conocido los políticos del régimen. ¡Pasteleros!

## EXPOSICIÓN DE ARTISTAS TUROLENSES

I

El grupo de artistas de Teruel, tras aquel primer ensayo de Exposición realizado en las Escuelas municipales, ha dado un paso gigante, y saltando por encima de los obstáculos que les impone el ambiente hostil á toda sensación estética en que viven, quieren daros á conocer sus trabajos y organizan una Exposición para estas Pascuas en el «FOYER» del Teatro Marín.

## ¡QUINTOS!

Los que quieran librarse del servicio en Africa, pueden y deben contratar con la casa de **Don Ramón Boixareu**, Palma, 69, Madrid, la más antigua de España.

Detalles y condiciones: **Sr. Cano**, Murallas, 5, 1.º, Teruel.

## REEMPLAZO DE 1918

SUBSTITUCIÓN DEL EJÉRCITO DE ÁFRICA

antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo 1918

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE AL AGENTE MATRICULADO

**D. Manuel Castanera**, Barquillo, 20, MADRID.  
á **D. Teodoro Navarro**, San Benito 8. en TERUEL.  
y á **D. Romualdo Martínez**, Almudines, 18, Comercio, en ALCAÑIZ

Son jóvenes y en su alma palpita un incesante anhelo de gloria. Esperan vuestro aplauso ó censura y os brindan para que si las sentís podáis gozar todas sus inquietudes, todas sus luchas reflejadas en lienzos y esculpidas en mármoles.

Ni les conozco, ni me une á ellos ninguna relación; he sabido su idea y me han sido simpáticos; es su actitud en este pueblo, inerte á toda emoción artística, la del caballero andante ante los molinos de la Mancha.

Retirado de la vida artística, he sido joven como ellos y he tenido también mis anhelos de gloria; quiero permanecer ante vosotros en el misterio, no trateis de indagar; jamás sabreis quien soy: considerarme desde ahora como un amigo más que seguiré vuestras inquietudes aplaudiendoos cuando seáis merecedores de ello y censurando todos aquellos defectos, no con la intención de aminorar vuestro triunfo, que os deseo vivamente, sino con el deseo de corregiros para que podáis llegar pronto.

Y como fin á esta primera crónica ya un poco pesada por haber hablado demasiado de mí y poco de vosotros, me dirijo á Teruel, y más directamente á las clases acomodadas de esta tierra batida.

Estos muchachos, venden sus obras; comprarlas es amparar y estimular los anhelos nobles de toda esa juventud que si algún pecado tiene es el de ser excesivamente «Quijotes» en un país de «Sanchos». Cualquiera bocetico, el más insignificante apunte que podáis colocar en vuestras casas, adornará más siendo de un artista turicense que cuantos cuadros pretenciosos podáis adquirir en otra parte.

PEDRO DEL ROBLE.

Libro de palpitante actualidad

**EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA**  
por CRISTÓBAL LITRÁN  
Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

## COMO NOSOTROS

En el acto de la apertura del Parlamento de Atenas, Venicelos ha pronunciado un magnífico discurso, y entre otras cosas, dice:

«Desgraciadamente, la nación tuvo la desdicha de encontrarse gobernada por un rey que, olvidando el carácter de su autoridad, quiso dirigir los destinos de Grecia, según sus propias opiniones, como si no fuera responsable más que ante Dios.»

Este hombre, para establecer el despotismo en Grecia, no ha vacilado un momento en sacrificar los intereses más sagrados de la nación, y al prestar todo su concurso á la victoria alemana hubiera servido de fundamento para la expansión de las ideas de despotismo en el mundo entero.

Ciertamente estamos llenos de gozo por la coronación de la lucha sostenida por los aliados; pero esta alegría hubiera sido mucho mayor si en este momento no nos encontráramos ante las dificultades creadas, no solamente por una política que nos fué contraria, sino tam-

bién por la supresión de las libertades de la nación por un régimen que quería imponer la voluntad de uno solo.»

Relacionamos Grecia con España, y nos encontramos con tales semejanzas, que nos parece que Venicelos, cuando pronunciaba esas palabras, tenía su pensamiento puesto en nuestra desdichada Nación.

## TUTE DE REYES

Estamos en un salón lujosamente adornado. Aparentemente dá la sensación á simple vista, de estilo artístico, debido sin duda á la escasa iluminación. Miro á uno y otro lado detenidamente y noto la ficción. Todo ello es una ligera y mala pintura al pastel, de mucho coste y poco provecho. No hay arte, ni ciencia, ni luz, ni valor. Todo es apariencia en el referido local.

En un departamento léese: «Prácticas acróbatas en trampolin.—Malabarismo, escamoteo, disfraces, etc., etc.» En el centro una mesa reyuerta circundada de férreas cadenas y sobre el tapete hay cuatro cartas á la vista: el rey de espadas, único en la baraja sostenida en manos de dos desconocidos con traje guerrero de capitolio; la sota de bastos, el caballo de oros y el as de bastos.

Léese en el membrete que cada una de estas cartas lleva en el reverso, respectivamente, «En marcha», «Barret», «Divino y azul» y «Pueblo».

Hay mucha gente ansiosa. Todos en pie ante las figuras á la vista, contemplan con avidez el curso de la jugada.

Unos cuantos, por aquello de «ir bien en el machito», hacen su postura al caballo de oros. La sota de bastos tiene sus partidarios que, haciendo omisión etimológica del vocablo, se suman á ella ante el aspecto que de carta nueva presenta.

Se nota que nadie tiene fé al rey; ninguno carta en su favor. Es al as al que más cargan.

Hagan juego señores.

La multitud permanece expectante. De súbito uno que contempla ojo avizor el continuo barajar, corte, recorte y capec de la desbarajada baraja, mediante un gesto convenido de antemano, indica á sus congéneres se halla un as en puerta y pónense en guardia.

Unos extranjeros espectadores que permanecen solitarios en un departamento contiguo, llámales la atención el aislamiento, el vacío que se le hace á la carta del membrete «En marcha» y no se explican cómo, prescindiendo de ella en todo momento y sabedores á la vez de que está sola esta figura en la baraja, marca «Europa», no la hacen retirar ó retiran del tapete.

Muestran, además, deseos de unirla á unos cuantos naipes que les distraen, y comprendiéndolo así, hácese una demanda en tal sentido á los poseedores, mejor dicho, inspectores, que muy ufanos replican, llegando á la sociedad y dejando entrever por sus manifestaciones, que aunque inservible, para la buena marcha del juego es el punto fijo de sus ganancias cubriendo en la derecha una mancha resorte por el que se favorece á la banca de la sociedad en comandita.

Por esta vez corréis mala suerte. El resorte no podrá funcionar; la cadena que impide llegar hacia vosotros, se desgasta; los pilares se desmoronan con

tanto vaiven y el círculo que os guarda ya no ofrece garantías para vuestra salvación.

El conglomerado se percata del atisbo en la jugada que pretendía; se apresura á un salto y cae... entre Pinto y Valdemoro; pues la multitud que acecha esta falacia rompe las cadenas circundantes, caen sobre los detractores y blandiendo un sinnúmero de bastos en la diestra, con el dos de oros en... la siniestra, desmontan de su sitial los falsos dueños, opresores y malos juganchines.

La baraja arrojada destrozada por los aires; sotas y caballos posan manchados en el suelo. Todo rueda añicos y los leones del as de oros no rugen de espanto: parecen prestar su asentimiento.

Una voz vibra potente en el espacio, que teniendo presente el deseo apetecido, dice á aquellos solariegos compungidos:

«¡Ahí tenéis la carta apetecida, no valorable para nosotros.»

«¡Tute de reyes! Claman conoalables. Sí, pero sin opción al cobre.»

SALATIEL GÓRRIZ.

## LA PAZ

Poco ha mejorado la situación del interior de Alemania durante la semana. Sigue la misma incertidumbre en las noticias. De un lado la llegada á Berin de las divisiones de la Guardia que se han puesto á las órdenes del gobierno provisional; el «Día alemán», celebrado en Posen, cuya asamblea organizó una manifestación de simpatía al gobierno de Consejos populares, y el anuncio de adelantar las elecciones de la Asamblea Nacional, parece indicar el afianzamiento del Gobierno provisional. De otra parte, se anuncia la dimisión del Dr. Soif, primero, después la de Ebert y Haase; se anuncia por Liebknecht la huelga general en toda Alemania para principio de Enero; se dice que los maximalistas dominan el ducado de Brunswick, y sigue la agitación separatista en la región renana. Todo ello es suficiente para justificar la prórroga del armisticio, acordada ya por un mes y á la tática hasta la firma de los preliminares de la paz. La Comisión reunida en Trevesis para este objeto, es la misma que concertó el armisticio de 11 de Noviembre y se cree que continuará sus trabajos y será el órgano de relaciones franco-alemanes.

Hasta de ahora sigue cumpliéndose el armisticio, habiéndose entregado ya cien mil prisioneros franceses, sesenta mil ingleses y veinticinco mil italianos. También se han entregado dos mil aeroplanos y se calcula que Alemania perdió otros seis mil solo en este año. El material ferroviario, que es lo más retrasado, ha sido objeto de reglamentación en la prórroga del armisticio, y los ingleses exigen la entrega de dos acorazados que no se entregaron á tiempo por haberlos averiado los marinos alemanes.

En Austria-Hungría sigue la política de descargar sobre el militarismo alemán las culpas de la guerra; Czernin dice ahora que varias veces propuso llegar á la paz, y aunque encontró propicios á los hombres civiles, los militares y especialmente Ludendorff, fueron siempre irreductibles.

De modo que los responsables de la guerra no solo van quedando al descubierto, sino también abandonados. Holanda está dispuesta á entregar la familia real alemana si lo piden los aliados; el gobierno alemán quiere entregar al Kaiser, al Kromprinz y al rey Luis de Baviera, á quien se acusa de pretender formar una confederación de la Alemania del Sur y Rhin.

La conferencia de la paz aún no se sabe cuando se reunirá. Los delegados japoneses salieron ya de Yokohama; han llegado á París Venicelos y el ministro de Estado griego; los belgas están ya nombrados. De las grandes cuestiones de la conferencia se puede adelantar que Lloyd George ha declarado que las indemnizaciones que debería pagar Alemania alcanzan á seiscientos mil millones de francos, y sobre el problema de la libertad de los mares ha dicho lord Grey que Inglaterra no se opondrá á la más absoluta libertad en tiempo de paz. De la formación de las nuevas nacionalidades se cree probable se devuelvan á Bélgica las provincias de Lemburgo y Luxemburgo; Bukovina ha aprobado su unión á Rumania; se ha proclamado la república eslovaca, con gobierno provisional en Epeges; los cosacos, se supone que mandados por el gran duque Nicolás, han derrotado á los maximalistas; en Finlandia, la Dieta ha nombrado regente al general Mannerhien, que residía en Londres, y la prensa alemana empieza á discutir la conveniencia de la formación de cuatro repúblicas alemanas independientes.

Wilson llegó á Brest á las tres de la tarde del viernes. El puerto bretón que ha visto llegar en un año un millón de norteamericanos, ve ahora al organizador de la más grande expedición conocida. La vieja ciudad ha iniciado los festejos entregando al ilustre demócrata que preside los destinos de la gran República de los Estados Unidos, su objeto de arte más preciado: un plato de porcelana de Quimper, obra Bord, premiado en la exposición universal de 1878. A las diez de la mañana del sábado entró en París el presidente. La gran ciudad, acostumbrada á recibir á los más grandes soberanos, jamás ha concedido un homenaje de simpatía como el que tributó al antiguo modesto catedrático de Derecho político. Después de esta emoción, irá á los campos de batalla, en donde hay sepultados un millón y trescientos mil ciudadanos franceses, hermanos de los que le aclamaban en París, y entonces, sentirá la nueva emoción de lo que significa para el triunfo de la paz, el sacrificio de Francia.

## TEATRO MARÍN

### Éxito artístico.

El pasado viernes, como estaba anunciado, se dió en el Teatro Marín la función organizada á beneficio de la Cruz Roja Española.

La sala estaba brillantísima por el derroche de belleza que salía de palcos, plateas y butacas y por el lujo que salía de la escena, á lo que poco se nos tenía acostumbrado.

Con «La Praxiana», «El Abolengo» y «Pobre porfiado...», hizo su representación el cuadro artístico que dirige el

gran aficionado, el gran actor, Víctor Sola, á quien EL PUEBLO felicita efusivamente por el acierto y por el éxito alcanzado.

En la primera de las citadas obras, años ha no representada en Teruel, se dió una interpretación acabada, demostrándonos Teresita Bueso, Flora Rodríguez y Mercedes Saez, que no solo son un primor por su hermosura, sino que son un primor también como artistas, ya que como aficionadas se presentaron al público y como artistas triunfaron.

De ellos: Cano (Manuel) que fué ovacionado al presentarse; de Cano (León) nada queremos decir, porque al ser compañero nuestro ha de pasar el lápiz rojo por cuanto digamos en su honor y no ha de tolerar elogios. Monumental Aurelio Benito y muy en su papel Rafael Aguilar; Sola cargó con el embolado de la obra y esta modestia es más digna de aplauso.

Ellas y ellos fueron aplaudidos con entusiasmo.

«El Abolengo», alta comedia de Linares Rivas, era la obra de fuerza y no defraudó la expectación que había en el público por verla; un verdadero lujo se derrochó en su montaje y con no menos lujo vistieron sus intérpretes, dudando que compañía alguna pueda mejorar la interpretación que le dieron los artistas turolenses (así artistas).

Sarita Perruca, protagonista, demostró que por sus condiciones excepcionales no solamente triunfa en Teruel sino que triunfaría igualmente en cualquier teatro de la Villa y Corte; monísimamente ataviada y superiormente imitando á la Pino.

Teresita Bueso, esa pizpireta de uena bonita y graciosa, colosal como *gruñona*, hizo una característica presuntuosa, como soñarla pudo el ilustre autor señor Linares Rivas.

Amada Rodríguez, hermosa de sí, rayó á gran altura en su papel de mujer sencilla y positivista apesar de sus riquezas.

Florita Rodríguez, monísima en la damita deseosa de cazar marido rico, y muy discreta en la doncellita, Mercedes Saez.

Manuel Cano encauzó perfectamente en el *amo* de la casa, donde *imperá siempre* su voluntad de marido.

Víctor Sola, en el Andrés, sencillamente colosal, admirable.

Rafael Aguilar, en el galán interesado gustó de manera extraordinaria, encarnando en el astrónomo igualmente nuestro compañero Cano (León), y Benito (Aurelio) sacando punta hasta al criado.

Para final se representó «Pobre porfiado...», donde una vez más Sarita Perruca se destacó otra vez como actriz de altos vuelos; monísima en todo y por todo.

Víctor Sola, maravillosamente en el Emilio apasionado, tanto, que la obrita por parte de estos colosos aficionados superó á la interpretación que le dieron Carlota Lamadrid y Sánchez de León hace años en nuestro Teatro Principal.

No desmereció nada en el buen conjunto, León Cano en el Sebastián.

Resumen: Una función agradable, propia de compañía ajustada y de postín; el público asombrado de la labor de sus intérpretes, suspira y desea su repetición y nosotros, intérpretes del común sentir,

rogamos, pedimos, conserven esa unidad y reincidan, si puede ser mañana, mejor que pasado; este es el mejor elogio.

Para saborear el arte escénico, no necesitamos en Teruel comediantes de fuera; hay buenos artistas dentro de casa. ¡Señor Sola!

UN TRAMOYA.

## ¡Señor Gobernador!

En la Estación de Rubielos ha habido estos días una reunión de facultativos de ciencias médicas, reunión que ha tenido por objeto cambiar impresiones y tomar acuerdos para protestar enérgicamente de la incuria, abandono y procedimientos caciquiles de algunas autoridades y hacer valer la Justicia, ya que, desgraciadamente, parece huida de los lugares que los Médicos, Farmacéuticos, Veterinarios y Practicantes, frecuentamos en esta provincia de Teruel.

Señor Gobernador: En Mora de Rubielos, en pleno siglo XX, bajo el reinado de S. M. Alfonso XIII, se pretende lynchar á los facultativos; se abofetea á un inocente niño, por ser hijo de un Médico y van los sargentos de la Guardia civil, los Jueces del Rey y los Alcaldes del pueblo, á exigir dimisiones que deben obtenerse previa formación de expediente y estar autorizados por un Ministro de la Corona.

Y las exigencias de los monterillas, y el vapuleo del niño y el rugir de la *fierra* bajo el reinado del Rey Alfonso XIII de Borbón, se deben, Sr. Gobernador de la provincia, al enorme delito de pedir los Profesores de Mora, en una instancia tan humilde que casi raya en pordiosera vergüenza... ¡aumento de salario!

Y es preciso observar que los referidos señores no hacen mención de cantidad alguna, sino que se limitan á decir, poco más ó menos: «Señores, no podemos vivir, y en vista de ello, os rogamos si podéis hacerlo, acudais en nuestro socorro.»

Y la contestación es lanzar al pueblo (instigado por cuatro caciquillos, salvajes de chaqueta) á pedir por la fuerza, con gritos de asesinos y alaridos de *fierra*, á pedir á hombres, de quienes no tenían más queja que la instancia presentada, una dimisión arbitraria, bochornosa y cruel.

Y no es, Sr. Gobernador, que en nosotros produzca extrañeza la conducta de Mora, ni el saber que nada se ha hecho por las autoridades civiles y militares para corregir y castigar á los perturbadores, porque á ello estamos acostumbrados en esta Monarquía, que nos exige un título, los gastos de nuestro capital y nuestras energías juveniles, para dejarnos indefensos moral, material y científicamente, en pueblos que, como este de que hablamos, se hallan por equivocación en el continente europeo.

Porque lo verdaderamente absurdo y excepcional, es, Sr. Gobernador, que todavía no hayan dado con sus huesos en un calabozo, los que, con humildad verdaderamente vergonzosa, pidieron pan para sus hijos, al cual tenían derecho por ganarlo con el sudor de su trabajo honrado.

C. CALDERARO  
Veterinario.

San Agustín 16-12-18.

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 16 de Diciembre de 1918

Abrióse la sesión á las 19'20 por el Alcalde accidental Sr. Salvador, á la que concurrieron los concejales señores Sancho, Travera, Bernad, Laguna y Marqués, republicanos, y Novella y Lasarte conservadores.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, pusieron al despacho los siguientes asuntos:

Cuenta que rinde la Administración de Consumos, de los ingresos del pasado Noviembre.

Recibos y facturas por obras y otros conceptos.

Informe de la Comisión de Gobernación referente á las altas y bajas efectuadas en las listas de vecinos pobres, concediéndoles médico y botica de beneficencia.

Autorizase á la Alcaldía para realizar la modificación necesaria en el padrón vecinal.

La Comisión de Fomento dió cuenta de que, existiendo un acuerdo de la Corporación de que mientras no fuese mayor el caudal de aguas, no se hiciese ninguna concesión que se solicitase, se abstenia de informar respecto á la solicitud hecha por Obras públicas para el depósito de máquinas instalado en el kilómetro 2 de la carretera de Teruel á Cortes, poniendo la resolución á disposición del Ayuntamiento.

El Sr. Travera dijo que tratándose de Obras públicas, que en diversas ocasiones ha hecho beneficios muy importantes á este Ayuntamiento, como favor especial, que no pueda ser precedente á que otros solicitantes tengan derecho á ello, debe concederse la toma de agua solicitada.

Así lo acordó el Ayuntamiento.

Despachados los asuntos que figuraban en la orden del día, el Sr. Salvador solicitó se gratificase á un obrero de la Brigada municipal que durante la temporada epidémica ha prestado los servicios de desinfección en la estación del ferrocarril, y otra cantidad para un vecino de Villaspesa para atender á la cura de mordadura de perro rabioso.

En ruegos y preguntas, el Sr. Travera excitó al Sr. Salvador á que haga presente á la Junta de Subsistencias el compromiso de ésta de reunirse semanalmente para tratar del precio del pan.

El Sr. Salvador contestó manifestando que al reunirse uno de estos días la Junta, pondrá todo su empeño para conseguir una nueva baja y que si sus esfuerzos se malograban, daría cuenta al Ayuntamiento.

Rectificó el Sr. Travera, diciendo que la baja del precio del pan está muy justificada, y que si las gestiones de la Alcaldía se estrellan nuevamente, dé cuenta el Sr. Salvador de la actitud que adopte cada vocal de la Junta de Subsistencias, y así cada cual cargue con la responsabilidad que le corresponda.

No hubo ningún otro señor que hiciera uso de la palabra y se levantó la sesión á las 19'50.

## VINO

de la Mancha superior á 3'15 pts. decálitro. A 0'35 litro. Vinagre á 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

## COSAS....

### Organización republicana:

Nos comunican de Santa Eulalia que en dicha población se ha constituido un Comité federal republicano, encargado de encauzar la acción de todos los republicanos de la localidad.

El Comité ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente.—D. Alejandro Muñoz.

Vicepresidente.—D. Matias Hernández.

Vocales.—D. Eusebio Escriche y don Recadero Sánchez.

Secretario.—D. Arturo Asensio.

Al hacer pública la noticia, no podemos menos de congratularnos al ver el resurgimiento republicano de los pueblos de esta provincia, muchos de los cuales, como ocurría en la mayoría de los del partido de la capital, tuvieron una fuerte organización republicana y que hoy despiertan de nuevo á la vida ciudadana, formando sus organismos políticos, que en breve engendrarán un partido fuerte y robusto que dará al traste con la menguada política monárquica que nos des gobierna.

Aplaudimos sin reservas la actuación de los valientes correligionarios de Santa Eulalia y les alentamos en la lucha por los ideales, ofreciéndoles nuestro modesto concurso.

### Saludo

En atentó B. L. M. nos participa la toma de posesión de su cargo, el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de esta provincia, D. Clemente Cerdá Daroqui.

Gustosísimos correspondemos al saludo que nos dirige, deseando que su labor al frente del servicio agrícola resulte provechosa para la provincia, ofreciéndole nuestro concurso, si es necesario, para facilitar su misión.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit  
contra Dato y Sanchez Guerra  
El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO  
Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA, y en la Administración de este periódico.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

# FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

## ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

## BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.  
CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.  
Horas de Caja: De diez a una y media y de tres y media a cinco

## Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60. :: TERUEL

## Almacén de Hierros y Ferretería de JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.  
Amantes, número 12 - TERUEL

# Sabañones

Se CURAN rápidamente con ZEUG-ZAV

Frasco de propaganda 0'70 ptas.

DE VENTA FARMACIA de D. Fermín Rodríguez y de LA BOLA

# EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

## TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna
2.ª	0'06	
3.ª	0'05	
4.ª	0'04	
Por un mes	10 %	de descuento
Por un trimestre	20 %	
Por un semestre	35 %	
Por un año	50 %	

## IMPRENTA Francisco : Clemente : Atienza

Y PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

## ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUIN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

## Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa  
CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS  
Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos  
{ Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

## FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95 CANDELARIO  
Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano  
Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,  
Mercado, 18, -TERUEL

## Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos  
El más Antiguo de esta plaza en su clase  
1877 PRECIO FIJO  
MERCADO, 4

# DISPONIBLE

## Boletín de suscripción

D. vecino de calle de número se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por de de 1918  
FIRMA  
Franqueado con un cuarto de céntimo.